Egyensily esetén a Q1 és Q2 toltések altal a P toltésd gombre kifejtett Fy és Fy erdk fiiggsleges komponenseinek
Osszege egyenls a @ toltési test silyaval.

1. dbra

Legyen QQ1Q2 < = « (1. abra), ekkor az 1. dbra jeloléseivel:

Fy = kQQu1/r* = (kQQ1 cos® a)/h?,
Fy, = kQQ»)/r* = (kQQ2 cos® a)/h.
Az egyensily feltétele:
Fy sin o+ Fy sin o = [kQ(Ql + Q3) cos® « sin oz}/h2 = mg.

Azonos atalakitas utan
mgh?

EQ(Q1 + Q2)

Bevezetve az x = sin « jeldlést, a numerikus adatok behelyettesitése utan az

sin® o — sin a + =0.

3 =x — (1/4)

egyenletet kapjuk.
Az y = 2% és y = x — 0,25 fiiggvényeket abrazolva (2. abra) milliméterpapiron, leolvashatok a gyokok kozelits
értékei, amelyeket pl. intervallumfelezéssel tetszéleges pontossaggal meghatarozhatunk.
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2. dbra

Az egyenlet pozitiv gyokei:
x1 = 0,838; x5 = 0,269.

Innen oy = 57° és ag =~ 16° adodik egyenstlyi helyzetnek.

Az o =~ 57°-0s egyenstlyi helyzet stabilis, mert a golyot felfelé, ill. lefelé kimozditva az elektrosztatikus er6 kisebb,
ill. nagyobb lesz a sulyerénél, tehat az eredd lefelé, ill. felfelé mutat és visszaviszi a golyot eredeti helyzetébe. A masik
egyensilyi helyzet labilis, mert itt kimozditva a golyot, arra olyan er6 hat, amely a kitérést novelni igyekszik.
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Megjegyzés. A goly6 egyensulyban van azon o szoggel jellemzett helyzetekben, ahol az

E(a) = mghtg a + w cos



potenciélis energiafiiggvénynek helyi szélsGértéke van. A maximum labilis, a minimum stabilis egyensulyi helyzetet
jelent.

A P 0 feltétel most is ugyanarra a sin a-ban harmadfokud egyenletre vezet, mint az el6bb az erék egyenstlyanak
!
vizsgalata.
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